

## GENERALIDADES

## HAY QUE SER FUERTES

Debiera ser verdad que la fortaleza se la dan a los Gobiernos los ciudadanos; debiera ser verdad y lo sería si los Gobiernos fueran expresión de la voluntad ciudadana y esta voluntad fuera, a su vez, la resultante del pensar y del sentir de una sociedad en la que estuviera en mayoría la virtud, la inteligencia y el honor; pero como eso no acontece en ninguna parte, y aquí acaso, menos que en ninguna, la verdad manda y lironda es... que la fortaleza se le dan a los pueblos sus Gobiernos, sus directores, las instituciones que los tutelan y dirigen, que de arriba viene la luz... Y esto es un hecho.

Un hecho que acredita la historia y que se repite en todas las naciones y en todos los tiempos. Un mismo pueblo, con iguales virtudes y vicios, con la misma capacidad de obediencia o de disciplina, asciende al tabot de la gloria o cae en la alcantarilla de la vileza y del deshonor, según quienes sean sus caudillos o guías. Y eso puede decirse del alemán y del griego, del francés como del turco; y podría afirmarse de Europa como de América o de Asia y de esta Edad como de las viejas Edades: a toda degradación y envilecimiento de los de abajo, ha precedido en alguna forma la

degradación y el envilecimiento de lo de arriba.

Y porque es así hay que procurar ahincadamente, perseverantemente, implacablemente, que lo que es dirección, impulso y ejemplo no esté degradado ni envilecido y estimular, asistir y fortalecer todas las manifestaciones y aun todos los síntomas, como, reveladores de una intención recta y de un noble propósito, de pureza, de honestidad y de energía.

Ya sabemos que cuando algunas de estas manifestaciones y especialmente las últimas se exteriorizan, no faltan políticos y periódicos palabreros, esclavos del tópico y del lugar común, que sin atreverse a ir derechamente contra la opinión que no es fácilmente captable y que quiere fortaleza y justicia en la actuación de los gobernantes advierten a éstos que deben huir toda suerte de atavismos y atenerse a las normas del siglo XX. Lo que hay es que estas normas en Repúblicas y en Monarquías, con socialistas y con individualistas son las de castigar, las de cumplir las leyes sin debilidades y sin contemplaciones, porque sólo así pueden salvarse y engrandecerse los pueblos y se evita que caigan en la anarquía y en la disolución.

MIQUEL PEÑALFOR.

## La actualidad de Diciembre

## Historia de la lotería a través de los siglos

El juego de la lotería no fué en su principio otra cosa, que una diversión pasajera que instituyeron los romanos del imperio, como uno de los números en las fiestas saturnales.

En tiempo del emperador Augusto fué la lotería una especie de reo, porque no ofrecía a la suerte más que insignificantes bagatelas; pero Nerón, amigo del fausto y ostentación, no siguió el ejemplo del prudente Augusto.

En las fiestas que se celebraron por la eternidad del imperio, los premios consistían en navíos, esclavos, tierras y empleos lucrativos. Vino después Heliogábalo, el emperador disoluto, que vivió en medio de la voluptuosidad y que murió en un lugar inmundo; aquel hombre que tenía en el corazón una infernal ironía y que había jurado hacer de todo lo humano una comedia para los dioses. En su reinado hicieron furor las loterías. Se divirtió en componerías de la mitad de billetes de nuestro valor, y la otra mitad de futilidades.

Había, por ejemplo, un billete de seis esclavos y otro de seis moscas; uno ofrecía un vaso de oro y piedras de gran valor, y otro un vaso de tierra.

Estos juegos suntuosos se gradaban extraordinariamente a los romanos de generados del tercer siglo y los acosaba a adivinar el azar.

Mueren las loterías con Heliogábalo; su sucesor Alejandro Severo tenía algo más que hacer que divertirse a los romanos: defenderse de la invasión de los godos.

Los pueblos que venían del Norte amenazaban tragarse el poder de los Césares y Roma en las llanuras de la Galla tenía que entregarse a juego más terrible.

Las loterías quedaron olvidadas durante mil trescientos años, pero ni la grande anarquía de la decadencia ni la ignorancia de las primeras edades de las sociedades modernas, pudieron desterrarlas del todo. Los venecianos las pusieron otra vez en vigor en el siglo XV, y la República buscó en ellas recursos financieros, aplicándolas a las necesidades del Estado.

Al sutil genio de la comerciante Venecia estaba reservado explotar uno

de los vicios del corazón humano, para servir a la avaricia de los Gobiernos.

Después de haber hecho grandes estragos en Italia se extienden las loterías, como una plaga, hacia el centro de la Europa, penetrando en Alemania, llevadas tal vez por los soldados de Carlos V, y llegan después a Francia, donde al principio no tuvieron gran acogida. De allí pasa a Inglaterra, que hacia el fin del siglo XVII, buscó también en ella sus recursos.

Tal es el primer período de la historia de las loterías; hasta entonces, no habían penetrado en las costumbres pero bien pronto fueron elevadas al rango de instituciones, tomando de repente grandísima importancia en todo Europa, en donde es admitida por todos los pueblos y todos los Gobiernos. Sabido es que en España fué introducido este juego a fines del siglo XVIII.

Terminaremos con algunas comprobaciones históricas interesantes en esta materia.

La lotería nació en los peores momentos del Imperio romano. Cuando el poder no era la recompensa del genio o de los servicios prestados a la causa pública.

Resucitó en Venecia en el siglo XV, bajo la tiranía de los godos. En Francia, se trató de establecerla por primera vez, en tiempo de Francisco I, rey débil y poco celoso de las costumbres. Establecióse definitivamente en el reinado de Luis XV, cuando llegó la corrupción de las costumbres al último grado.

## Archivo de Redacción

## El segundo primogénito

«El Pueblo Vasco» publica la siguiente pintoresca anécdota:

Cuando Su Majestad la Reina doña Victoria dió a luz a su segundo hijo—el infante don Jaime—, los periodistas que hacían la información palatina esperaban impacientes el momento del alumbramiento para comunicarlo a sus periódicos.

Uno de los diarios llamó dos o tres veces a su redactor, quien por fin comunicó la noticia.

—Esperad. No cerrar la edición. Su Majestad la Reina acaba de dar a luz—dijo.

—¿Y qué ha sido?—preguntó el director.

El redactor palatino se apresuró a contestar campanadamente:

—Su Majestad la Reina acaba de dar a luz su segundo primogénito.

## Un grato saludo

## El señor Cabrera en Córdoba

Nuestro distinguido y querido amigo don Francisco Cabrera Pozuelo, que durante varios meses fué dignísimo gobernador civil de esta provincia, ha tenido la atención que agradecemos en el alma, de enviarnos un cariñoso y afectuoso saludo desde su residencia de Córdoba.

Correspondamos cumplidamente a la deferencia de nuestro amigo al que renovamos desde estas columnas nuestra sincera amistad y nuestros mayores respetos.

## Entre paréntesis

## : EL SEÑOR DEL CATARRO :

Este buen señor del bigote recortado y gris, la calva amplia y reluciente y la corbata ochocentista ha dejado despaçosamente el periódico sobre la butaca próxima, ha extendido la mirada sbarcando el salón amplio del casino, leza y cansinamente, ha bostezado con gran estrépito y por fin se ha decidido a plegar las gafas que cabalgan sobre su nariz, unas lentes elípticas que encierra con mucha parsimonia en un ataúd de cartón, grande como una tabaquera y sonoro como un tambor. Después, mira la hora, tose, busca el pañuelo de bolsillo, vuelve a mirar la hora y al ver pasar a un camarero, le pregunta:

—¿Qué hora es?

Se llama don Ignacio y es funcionario del Estado, retirado.

En una butaca próxima se encuentra dormitando su amigo inseparable, de igual condición social. Se despierta bruscamente al oír la voz pastosa y cascada de don Ignacio:

—¿Este catarro!...

Porque don Ignacio está acatarrado. Lo dice a todo el mundo con un gesto de víctima, desconsolado. Les pregunta a sus familiares, a sus amigos, a su misma perplejidad angustiada:

—¿Pero, dónde diablos lo he cogido? Y todos, todos, le contestan igual, como si se hubieran puesto antes de acuerdo:

—¿Con este tiempo? En cualquier parte, don Ignacio, en cualquier parte.

Lo que le molesta a este señor del bigote gris es el tono frívolo con que le responden aquellos a quienes consulta. Lo menos que pueden hacer—piensa, convencido—ya que no me sacan de dudas, es tomar en serio mi dolencia.

—¿Sabe usted?—dice a su compañero—He probado aquellas pastillas que me recomendó.

—¿Y qué?—inquire el otro.

—Nada. El nulo es un catarro muy rebelde. Resiste a todas las medicinas.

Entonces enumera los tratamientos que ha probado: «El jarabe que me recomendó don N, las pastillas de don X, la tisana del vecino de abajo, el coque de la del entresuelo». El amigo se asombra.

—¿Y sigue usted constipado?

—Igual, igual. Como el primer día.

Pasa una hora. Después otra. En este espacio han saludado varios conocidos a don Ignacio y a todos ha contestado con la fórmula invariable:

—A medias nada más. ¡Este catarro!...

Ni uno sólo de los conocidos que le han exteriorizado su afecto en el saludo breve y formulario, han dejado de recomendarle alguna droga, pero don Ignacio mantiene la argumentación de la rebeldía de su dolencia con una gallardía magnífica.

Y al afirmarlo ayer tarde ante nosotros recibimos la sensación de que el buen don Ignacio, del bigote gris, posee el convencimiento de que el día que le desaparezca su catarro, la vida va a presentarsele con toda la monotonía abrumadora de sus horas vacías, sin preocupaciones, sin anhelos, sin nada que desear ni de que maldecir.

Y reconociendo que esa vida, en lugar de tal, más bien sería un trasunto del limbo, de una flojez abrumadora, parece como que por sus adentros bendice el resfriado.

EL DIABLO HARIMAN.

## DEL TIEMPO

## La ansiada lluvia

Por fin ha llegado el agua, el agua por la que suspiraban los labradores. Pero su presencia en nuestros campos no ha sido en las condiciones más deseables. El fuerte viento que, a intervalos, sopla, causa notables perjuicios en los cultivos y hace temer que no subsista la lluvia.

El trigo, a medio nacer en la mayoría de los campos, se halla en circunstancias lamentabilísimas que llozan a nuestros labradores mostrarse pesimistas y comenzar a desconfiar de la próxima cosecha. Sin embargo, esperemos que reaccione, que las lluvias persistentes le devuelvan su lezania y los sembrados presenten el aspecto más deseado por sus propietarios.

Durante todo el día de ayer cayó una lluvia fina y penetrante que interrumpió, al anochecer, un viento cillito Norte de mal agüero. A la hora en que escribimos parece que ésta ha descendido un poco en intensidad y si optara por desaparecer antes del amanecer, es seguro que volveríamos a tener agua.

Así sea.

## MADRID

## LA SEMANA TEATRAL

Un magnífico decorado; lujosos muebles, soberbios tapices, reclinables alfombras todo un «estrazo» digno del mejor escenario del mundo; y artistas envejecidos en el éxito, y un público selecto—el de los estrenos de la Princesa—y todo este derroche de arte, lujo, de distinción, para representar «Los frescos». ¡Era en verdad, un espectáculo triste, ver a la eminente Guerrero, con su historia y sus triunfos, esforzándose para dar vida a unas mejaderías sin pie ni cabeza que sólo entre cretinos podían prosperar... Eres triste, muy triste.

Se pensaba en la cantidad de trabajo, de paciencia, de dinero empleados en llevar «aquello» a la escena y, forzadamente había que exclamar: ¡Qué lástima!

«Los frescos» del señor Muñoz Seca es una de esas obras que ni siquiera se prestan a la crítica. Hay que suponer que todos, absolutamente todos los personajes que intervinieren en ella, son completamente imbéciles; y contando con esa imbecilidad se puede tolerar, en cierto modo, los retruécanos, y las absurdas situaciones.

Pero en el momento que se les concede un adarme de sentido común todo el andamiaje de la Comedia cae por tierra.

Por añadidura—¡mí sobre hojelal!—la farsa está plagada de burlas, de irreverencias y de chocarrerías contra la Religión; durante los tres largos actos se están haciendo «chistes» de mal gusto a costa de las cosas más sagradas y respetables...

Con que... si se quiere más... ¡que vayan pidiendo!

Dos estrenos del Teatro Argentino hemos tenido en esta semana: «Maleva» y «La Isla de Don Quijote».

«Maleva»—es un cuadro de costumbres—de malas costumbres—que retrata el hampa escondida en los suburbios de Buenos Aires.

Entre los repliegues de esta falsa civilización moderna; a la sombra de las grandes ciudades nace y se desarrolla una vida de miseria, un ambiente de desorden, de delito, de dolor... Miseria engendrada por el falso progreso, abandono y crueldad, reverso lamentable de esa moneda relumbrante de simlón que se llama civilización sin Dios.

La pintura de estos bajos fondos sociales es exacta, dibujada con fuertes trazos de realidad, los tipos se destacan del cuadro con el relieve adecuado y la acción rápida, sintética y teatral, interesa y conmueve.

Hay además un sentimiento de piedad

## Vicios y virtudes

## El Gobierno y el juego

Todos los periódicos vienen comentando favorablemente el acuerdo adoptado por el Gobierno respecto a la absoluta prohibición del juego en todas las ciudades y pueblos de España.

«A B C», que fácilmente mostraba su desagrado por la tal disposición, ha cesado en sus comentarios y se limita a dar la noticia sin acotación alguna, influenciado, sin duda, por la unánime corriente de simpatía con que la opinión ha recibido la enérgica actitud del duque de Almodóvar.

Ni siquiera desde el punto de vista en que nuestro colega madrileño trataba el asunto, escudándose hábilmente en los beneficios que de la industria del juego se obtienen para el público ejercicio de la caridad, puede argumentarse en defensa de lo que, en esencia, constituye un nefando vicio de nuestra sociedad en el cual frecuentemente se incuban las más tristes tragedias.

Esto, sin tener en cuenta que tiene mayor significación humanitaria

la supresión del juego en el que muchas personas pierden la reputación, el honor, la estimación de los suyos y los medios materiales de vida, que la localización del ejercicio piadoso de la caridad en un asilo o en cualquier otra corporación benéfica. Es abandonar lo fundamental por lo nimio, querer mantener sobre la fiabilidad del peor de los vicios la flor inmaculada de la piedad, empresa difícil. Además, los sentimientos nobles subsisten y pueden compensar con la dádiva la falta del dinero del juego y lo que en ningún modo subsiste es el vicio de jugar, que tiene su raíz superficial en la ocasión, en la oportunidad, en el ejemplo, y unas y otros desaparecen.

Reproducimos lo que dice «ABC» por cuyas palabras podemos juzgar mejor que por las de otros periódicos, la importancia de las disposiciones radicales que ha adoptado el Gobierno.

Dice así:

Parece que el Gobierno tiene un criterio definido respecto al grave problema del juego en España, que en estos últimos años ha adquirido caracteres verdaderamente alarmantes. Este criterio no es otro que el de llegar a la total extirpación del vicio mediante una enérgica campaña que se ha emprendido desde los primeros momentos.

Los gobernadores civiles llevan instrucciones concretas del ministro de la Gobernación en este sentido, y la primera determinación que adoptan al tomar posesión de su cargo es la de anular todas las autorizaciones concedidas para jugar. Sabemos que el duque de Almodóvar del Valle tiene un firme propósito de que desaparezca en España esta lacra social que tan enormes daños causa.

En Madrid, como es natural, se seguirá el mismo criterio que en provincias.

Por lo pronto se han cerrado ya bastantes centros, donde se cultivaban distintas clases de juego, y se han suprimido todas aquellas contribuciones que pagaban bastantes «bars» y cafés a cuenta de determinadas tolerancias. En este sentido continuarán actuando las autoridades con toda energía hasta que el Gobierno vea conseguido su propósito.

## De sociedad

Hemos saludado a nuestro particular amigo, párroco de Labata, don Joaquín Arriño.

Para pasar la temporada de Navidad ha salido para su casa de Perarrúa la señorita Conchita Mur.

Se encuentra restablecido de su enfermedad el jefe de la Sección de Puertos de esta provincia don Antonio Lacasa, querido amigo nuestro.

Lo celebramos. Han contraído matrimonial enlace, el sábado último, don Basilio Lallena Trillo, músico en esta ciudad, con la señorita Amalia Oliveri Vodesta.

El acto tuvo lugar en el domicilio del novio, Lizana, 12, a las ocho de la noche, ejerciendo de ministro sagrado el párroco de la Catedral don José Broto.

Apadrinaron el acto don Manuel Lallena, Juliana Lallena y Consuelo Lallena.

Fueron testigos los hermanos, señores don José María y Efraim Aventán.

Enviamos el parabién al nuevo matrimonio.

Ha fallecido en esta ciudad don Nicolás Izquierdo Parajío.

Participamos nuestro pésame a su esposa doña Patrocinio Balaguer, hijos María, Nicolás y demás familia.

Descansen en paz.

LUIS LEÓN.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Resecado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura de las molestias del

### ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

# ¡Agricultores!

En condiciones de gran economía podéis adquirir maquinaria agrícola y aperos de labranza

*Trilladoras :: Tractores :: Guadañadoras*

*Arados Rock-Island para tractor*

*Sembradoras :: Fertilizadoras*

*Arados giratorios varios sistemas*

*Prensas para henos o empacadoras, etc., etc.*

Dirigirse a la Administración de "La Tierra,"

## ¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir

### NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

## MUEBLES

Compreis usted siempre en el

### Bazar Lasasosa

Los más modernos Los más económicos

## LOS MEJORES

Calle Zaranda, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

### HUESCA

RPTA. Se liquidan cincuenta sillones circulares por un céntimo, al precio de 22 pesetas.

PARA CURAR ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS

## PASTILLAS PECTORALES

DEL

### Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

---

## ASMÁTICOS

con los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el asma al instante, por el efecto que

## Suscribase y propague

# "La Hormiga de Oro,"

Ilustración católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por Su Santidad Pío X

Es la única revista semanal de actualidad gráfica hispano-americana propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto leído, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiador don José Poch Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo», «Los falsos Dametrius o los Zeres misteriosos», El falso Esmeralda «Un drama en la antigua Persia», «El amercado de Valencia o Las tinieblas de las Germanias», El falso Asio o El espectro de los Comenens», Regla como suplemento, en folletón encuadernado, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletón ilustrado con grabados de la época, publica la historia y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de La XVII».

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (pago anticipado)

España: año, 25 pesetas; semestre, 13 y trimestre, 7 pesetas

Extranjero: año, 35 pesetas; América, 30 pesetas

NOTA: A partir de esta fecha, serviremos la revista gratis hasta fin de año los que se suscriban por todo el año 1923.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla y propagarla.

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

CALCETINES CABALLERO muy fuertes.	0.35 pts.
CAMISetas CABALLERO	1.90 »
CAMISAS CABALLERO gran fantasía	6.00 »
PAÑOS COCINA	0.50 »
MANTAS ALGODÓN	1.90 »
MANTAS DE LANA	12.00 »
PANAS BUENA CLASE	2.50 »
CORTES COLCHON	14.00 »
GAMUZAS ABRIGOS	5.00 »

Grandes existencias de género de punto, Pañolería, Mantas, Corsés, Hulas, Medias Seda y Algodón, Botas, Pajás, Tirantes, Pases, Vichys, Franques, Sergas, Camisas, Satenes, Género blanco, Trajes Lana para Caballero y Señora, Garses Señora y Niña, Blusas para tratantes, y toda clase de Tejidos a precios baratísimos.

Comercio de tejidos

### Vda. de Mariano Lafarga

Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

## FABRICA DE MOSAICOS

— DE —

### Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregadoras y Poidañes de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7

Al lado del T. Odeón. Huesca

## EL UNIVERSO

GRAN CASA DE HUESPEDES

— DE —

### RICARDO CASTEL

—( JUNTO A LA ZONA )—

Se sirven banquetes, bodas, comidas de encargo y a domicilio. Se admiten pensionistas a precios económicos.

CALLE ALCORAZ, 5, PRAL.—HUESCA

CALLE de BLANQUEAR y de OBRA

Se vende en el Coso bajo, 59-61,

### ANCEL BELANCHE.—Huesca.

## BOCA Y DIENTES

### Dr. Pellicer

Médico Odontólogo

Calle Armijo, 5, pral.

### HUESCA

## En liquidación. Barato

:: Comercio de Tejidos y Confecciones ::

— DE —

### FERNANDO GUILLÉN

Padre: Huesca, 2 y San Gregorio, 19 (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probado y consultad precios

En Paños, Driles, Lienzos, Reiros, géneros blancos, Colchas, Sábans, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

## Ultramarinos y Salchicheria

### Pedro Lagüens (Hijo)

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACION DIRECTA

Los embudidos de esta Casa se acreditan por su exquisitez

## ¡Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de



## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que ha de combatir, pues los estregos de la anemia producen resultados funestos y. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que iguale a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que ha de combatir, pues los estregos de la anemia producen resultados funestos y. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que iguale a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

## PERIODISMO

la más amplia avenida que conduce al

# EXITO

¿Cuánto vale un dólar?

No vale nada en el desierto de Sahara; menos que nada en una taberna vale mil dólares o más en una Universidad.

¿Cuánto vale una hora?

No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una bacanal; puede valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.

Las escuelas interamericanas de Nueva York le ofrece a usted un

Curso de periodismo de enseñanza por correspondencia

Cada dólar y cada hora que usted invierta en este Curso le darán miles de dólares. No puede hacer usted mejor inversión de tiempo ni de dinero.

El periodismo moderno, científico, de métodos norteamericanos

Le ofrece oportunidades sin límites en una carrera que no tiene competidores bien preparados. Usted sobresale a corto plazo. Pídanos datos de nuestro Curso, que usted puede aprender en su propio hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados. Su precio es módico y se paga con facilidades al alcance de todos los bolsillos. El periodismo se puede aprender mejor por correspondencia que en clases crales.

No importa que usted no haya pensado jamás ser periodista. Nada pierda con pedir datos y mucho puede ganar. Si es periodista actualmente, necesita de este Curso con apremio.

Escuelas interamericanas de Nueva York, Mamaroneck (N.Y.), New York, E. U. A.

Sírvense mandarme detalles y darne precios de su Curso de periodismo por correspondencia, en castellano, sin compromiso de mi parte.

Nombre..... Apartado postal.....

Ciudad..... país..... Calle y n.º.....

Se necesitan agentes para estas escuelas

## Publicaciones Bailly-Baillière para 1923

<p><b>ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE</b></p> <p>Un tomo en 12.º de cerca de 1.000 páginas, con 1.000 figuras y tablas científicas.</p> <p>CONTIENE: Historia, Geografía, Biología, Física, Química, Medicina, Farmacia, Veterinaria, Agricultura, Jardinería, Artes, Industrias, Comercio, etc.</p> <p>Madrid: 250, 400, 400 y 600 pts.</p> <p>Provincias: 0,50 más</p>	<p><b>AGENDA DE BOISLLO</b></p> <p>PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con intersecciones de colores para registrar los acontecimientos de la vida diaria.</p> <p>CONTIENE: Secciones especiales para: Viajes, Negocios, Recetas, etc.</p> <p>Madrid: 4,50 pts.</p> <p>Provincias: 0,50 más</p>	<p><b>AGENDA CATHOLICA</b></p> <p>LIBRO DE LA CORONA que contiene 365 minutos de oración, explicación de los glosarios, etc.</p> <p>Madrid: 600 »</p> <p>Provincias: 0,50 más</p>	<p><b>AGENDA DE BOISLLO</b></p> <p>PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con intersecciones de colores para registrar los acontecimientos de la vida diaria.</p> <p>CONTIENE: Secciones especiales para: Viajes, Negocios, Recetas, etc.</p> <p>Madrid: 4,50 pts.</p> <p>Provincias: 0,50 más</p>
<p><b>AGENDA DE BOISLLO</b></p> <p>PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con intersecciones de colores para registrar los acontecimientos de la vida diaria.</p> <p>CONTIENE: Secciones especiales para: Viajes, Negocios, Recetas, etc.</p> <p>Madrid: 4,50 pts.</p> <p>Provincias: 0,50 más</p>	<p><b>AGENDA DE BOISLLO</b></p> <p>PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con intersecciones de colores para registrar los acontecimientos de la vida diaria.</p> <p>CONTIENE: Secciones especiales para: Viajes, Negocios, Recetas, etc.</p> <p>Madrid: 4,50 pts.</p> <p>Provincias: 0,50 más</p>	<p><b>AGENDA DE BOISLLO</b></p> <p>PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con intersecciones de colores para registrar los acontecimientos de la vida diaria.</p> <p>CONTIENE: Secciones especiales para: Viajes, Negocios, Recetas, etc.</p> <p>Madrid: 4,50 pts.</p> <p>Provincias: 0,50 más</p>	<p><b>AGENDA DE BOISLLO</b></p> <p>PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con intersecciones de colores para registrar los acontecimientos de la vida diaria.</p> <p>CONTIENE: Secciones especiales para: Viajes, Negocios, Recetas, etc.</p> <p>Madrid: 4,50 pts.</p> <p>Provincias: 0,50 más</p>

Y en todas las Librerías, Papeterías y Oficinas de Escritorio.

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc!

## EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA Y EL REY

### El general Burguete dice que no volverá a Marruecos si no le autorizan la operación sobre Alhucemas

Se cree que el Alto Comisario no volverá a Africa. Interesantes declaraciones del general Burguete. Es imposible, por ahora, pensar en repatriación de tropas. Si le permiten ir a Alhucemas en tres meses se compromete a pacificar Marruecos. Se lamenta de que la opinión no le apoye en la resolución de problema tan interesante. Noticias de Melilla. Ha sido nombrado nuevo gobernador de Granada.

La Asociación de toreros pide la Cruz de Beneficencia para "Bombita,"

### La dimisión de Berenguer y los comentarios políticos

MADRID 20 (23'15).  
Parte oficial

El comandante general de Melilla comunica al ministro de la Guerra que en el momento de informarse observó la escuadrilla de aviación que los marcos tenían un cañón servido por indígenas uniformados con pantalones encarnados y guerreros azules. Arrojaron bombas, logrando desmontar el cañón y haciendo huir al enemigo que se refugió en las crestas inmediatas.

Noticias recibidas del campo dan cuenta de que en las operaciones efectuadas recientemente en Tizi-Aza y Aifrau el enemigo ha sufrido gran quebranto.

Presentación de cartas credenciales

A las doce de la mañana se ha celebrado en Palacio el acto de presentar al Rey las cartas credenciales del nuevo embajador de Argentina señor Estrada.

Asistieron todo el Gobierno, excepto el conde de Romanones, grandes de España y alto personal palatino.

El señor Estrada llegó a Palacio, acompañado de su comitiva, que ocupaba cuatro carrozas de gala.

Ha pronunciado un notable discurso recordando a los españoles que descubrieron su país y la visita que hizo a España el presidente Aiver. En el abrazo que en Santander se dieron el Monarca español y el presidente de la República que representaba quedó fundido para siempre el cariño de ambos países.

El Rey le ha contestado saludando en su persona a la República Argentina a la que profesa un intenso cariño.

Después del acto el Rey y el embajador de la Argentina han celebrado una extensa conferencia.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno ha estado en Palacio a las once y media despidiéndose con el Monarca, a cuya firma ha puesto un decreto nombrando presidente del Consejo de Instrucción Pública a don Natalio Rivas.

Ha dicho el subsecretario de la Presidencia que la celebración del Consejo de ministros dependerá del resultado de la conferencia que celebran esta tarde el Alto Comisario con el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Estado y Marina.

Dimisión que se admite

El Gobierno ha admitido la dimisión que de su cargo ha presentado el delegado regio de la represión del contrabando, don Julio Blanco Peñas.

En Gobernación

El subsecretario de este departamento ha recibido a los periodistas

que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol, comunicándole que había recibido un telegrama del alcalde de Alicante rogándole que rectificara la cifra de fallecidos por viruela que ocurren anualmente en aquella población, por considerarla equivocada.

Ha añadido que le había visitado una comisión de la Asociación de Toreros, pidiéndole que se conceda al exástor Ricardo Torres, «Bombita», la Cruz de Beneficencia por los trabajos que ha realizado en beneficio de la clase.

Por renuncia del que estaba nombrado, señor Waer, ha sido nombrado gobernador de Granada el señor Rivas.

### Comentarios políticos

Declaraciones de Burguete

Los comentarios políticos de estos días giran alrededor de la presencia en Madrid del general Burguete.

La impresión dominante es la de que el Alto Comisario actual no volverá a Marruecos, por manifestar discrepancias con el Gobierno.

El general Burguete, hablando esta mañana con amigos de su intimidad, ha declarado que estaba muy dolido de la falta de asistencia de la opinión que, a pesar de tratarse de un problema tan importante como el de Marruecos, le ha abandonado.

También se mostraba muy dolido por las campañas injustas que llevan a cabo ciertos periódicos que le combaten sin motivo justificado.

Está muy desalentado por la parsimonia y reserva con que el Gobierno le envía los auxilios que necesita.

Cuando tomó posesión de mi cargo, ha dicho el general Burguete, estaba muy animado y convencido de realizar una obra buena. Pero el Gobierno conservador acogió con frialdad mis proyectos, fruto de un largo y concienzudo estudio, y me negó autorización para llevar nuestras tropas a Alhucemas, a pesar de que aseguré el éxito completo.

Esta propuesta mía fue rechazada por el Gobierno de Sánchez Guerra, dando lugar a una tirantez de relaciones que no hubiera sufrido mucho tiempo.

Ahora vengo a Madrid a conferenciar con el nuevo Gobierno porque tengo la seguridad de que le merezco confianza y de que aprobará mis proyectos. De ser así, iremos a Alhucemas inmediatamente y en tres meses estará pacificada toda nuestra zona de Marruecos, sobre todo la de Melilla.

En mi plan figura una propuesta razonada pidiendo que se me releve del cargo de general en jefe de las tropas por considerar que el Alto Comisario es bastante y ofrece menos dificultades. Al hablar de dificultades

me refiero a las que origina el expediente de responsabilidades, pues trae consigo procesamientos y castigos de personas que me son necesarias por conocer como nadie el problema de Marruecos.

El general Burguete ha hecho una petición al Gobierno, clara y terminante: O le deja las manos libres para en tres meses resolver a su antojo el problema de Marruecos, o abandona el cargo con todas las consecuencias y se retirará a la vida privada, que dedicará a escribir un libro en el cual dará cuenta al país de toda la verdad, culpando a quien sea merecedor de culpa.

Trae el Alto Comisario un documento importantísimo firmado por un marroquí que tiene gran influencia entre los moros, y que fue uno de los que más parte activa tomaron en los últimos reveses sufridos en Marruecos por nuestras tropas.

Este documento está dirigido a una alta personalidad del régimen, a la que el general Burguete entregará en su mano y dice así, entre otras cosas:

«Señor: Yo soy el mar y Tú eres el viento, del cual depende que yo me avanse o me enfurezca».

El Gobierno tenía vivo deseo de que viniera a Madrid acompañando al Alto Comisario el general Castro Girona, pero Burguete se ha negado primero porque su presencia en Africa, estando él ausente, es necesaria y segundo porque cree que el Gobierno debe atender a los informes que le dé el Alto Comisario que asume toda la responsabilidad y que no quiere compartirla con nadie.

Todo lo expuesto son motivos más que suficientes para creer que el general Burguete no tiene interés por permanecer en el cargo que ocupa, pues en estas condiciones no es muy apetecible la Alta Comisaría. No obstante, el general Burguete está dispuesto a seguir, pero siempre que el Gobierno le deje las manos libres para hacer y deshacer.

Lo ocurrido en Tizi-Azza, ha repetido que no tiene importancia y que siempre tendremos guerra en las posiciones avanzadas, mucho más cuando se trata de sondear para ver si el cambio de política ha in-

fluído algo en el problema de Marruecos.

Abd el Krim lee periódicos españoles, que paga a altos precios, y al enterarse del cambio de Gobierno hizo un tanteo que le resultó mal.

Insisto en que aun cuando soy partidario de la acción civil, la creo ahora inoportuna y de todo punto imposible la repatriación de tropas, que no pueda hacerse hasta que hayamos ocupado Alhucemas.

El Gobierno anterior tuvo medios de presentar a las Cortes los créditos que solicité y esta es la hora que no puedo disponer del dinero que me hace falta para la creación del ejército voluntario. Sin esto la repatriación no es posible.

Respecto a los prisioneros ha dicho que su rescate estaba ligado íntimamente con la política que realizo cerca de Abd el-Krim y que va por muy buen camino.

Ha considerado absurdas las declaraciones de Cambó respecto al peligro que existe para tomar Alhucemas.

España tendrá siempre la preocupación de Marruecos, pero es necesario llevar a cabo operaciones inmediatas por decoro y por patriotismo y tendrá que adoptar una de estas dos soluciones:

O se continúa en Africa aceptando lo que ocurre, o se abandona para siempre.

La cuestión está al margen de toda política y al país hay que darle cuenta exacta de lo que ocurre en estos momentos en que jugamos la última carta.

Si no cuento con la confianza del pueblo me iré tranquilamente a mi casa.

Estas declaraciones están siendo objeto de grandes comentarios.

### Provincias

El gobernador de Orense

ORENSE.—Ha llegado el nuevo gobernador don Esteban Panzano, tomando seguidamente posesión de su cargo.

Las autoridades le han cumplimentado.

Criada aprovechada

BARCELONA.—Por la brigada móvil han sido recuperadas las alha-

jas, valoradas en 5 000 pesetas, que fueron sustraídas del domicilio de doña Elvira Taronji y Aladreu, sito en la calle de Septimania, 23, primero, primeras.

Asimismo ha sido detenida la autora del hecho, que ha resultado ser la joven de 26 años Adela Rodríguez Jugué, que llevaba algún tiempo sirviendo a la señora Taronji, en calidad de criada.

Las alhajas fueron halladas en un escondrijo de un cuarto ropero.

La archiduquesa María Josefa

BILBAO.—Ha llegado de Alemania para pasar las Navidades con la familia imperial austriaca, residente en Lequeitio, la archiduquesa María Josefa, madre del emperador Carlos y hermana del último Rey de Sajonia.

La Liga de Defensa Industrial de Barcelona

BARCELONA.—Con referencia a nuestras relaciones comerciales con Alemania, la Liga de Defensa Industrial y Comarcial ha recibido del ministro de Estado el siguiente despacho:

«En respuesta a su telegrama del 16 le participo que estoy constantemente al habla con el gobierno alemán para tratar de negociar un arreglo provisional que evite la aplicación de tarifas máximas al terminar la vigencia del actual «modus vivendi». Le saludo.

### El día en Zaragoza

ZARAGOZA 20 (22'45).

Las subsistencias

El alcalde presidente del Municipio señor Ferrández se propone seguir ocupándose del problema de las subsistencias.

Diariamente se informará de los precios a que son vendidos en la plaza pública los artículos de primera necesidad para intervenir enérgicamente en caso de que los abusos se repitieran.

La carne será el primer artículo sometido a la acción fiscalizadora de la comisión municipal, quien procurará a todo trance que baje su precio.

Carterista detenido

Comunican de Daroca que la policía ha procedido a la detención del carterista Rafael Rodríguez, de 25 años de edad, natural de Sevilla que sustrajo la cartera al viajero don Manuel Domínguez, de Miral Río, al descender en la estación de Villafeliche.

Le fué ocupado el cuerpo del delito con setenta y cinco pesetas en billetes y una pequeña cantidad en plata.

Los sin trabajo

Durante los días de ayer y hoy un nutrido grupo de obreros sin trabajo recorrió las calles de nuestra ciudad visitando algunos talleres en demanda de trabajo.

Fueron a conferenciar con el gobernador civil a quien expusieron lo lamentable de su situación y rogaron que hiciera gestiones cerca de las empresas para que se les facilitara trabajo.

El señor González Cobos prometió hacerlo.

Mañana visitarán con igual objeto al alcalde.

Ilmo. Sr. D. Augusto Vidal Perera

En breves horas nos ha arrebatado la muerte a un amigo que nos mereció siempre elevados respetos y profundos afectos.

Su rápida indisposición, causada por pulmonía, que degeneró en bronconeumonía, presentó caracteres tan alarmantes que, a pesar de los esfuerzos de los médicos, se previó

desde el primer momento un fatal desenlace.

En Huesca causará la noticia dolorosísima impresión, porque la caballerosidad de don Augusto y su trato correctísimo se aira relaciones numerosas y sinceros cariños.

Por largo tiempo fué alcalde de este Ayuntamiento y en la actualidad concejal, en cuyos cargos demostró siempre competencia y honradez en defensa de los intereses de Huesca.

Como profesor, sus compañeros admiraron su elevada cultura y cordial afabilidad. Sus alumnos le quisieron como a un padre por los sabios consejos que prodigaba, basados en profundas y científicas explicaciones.

En la sociedad oscense deja su muerte un recuerdo doloroso que perdurará largo tiempo.

Elevamos una fervorosa plegaria por el descenso eterno del alma de tan respetable y querido finado y hacemos testimonio del más profundo pésame a su desolada esposa doña Concepción Mazó, hermana Pilar, hijos doña Pilar y José María, hijo político don Ricardo Mari y demás familia.

Descansa en paz.

MADRUGADA

### Ultimas noticias

MADRID 21 (3'15)

Resumen de noticias

El Alto Comisario ha dado cuenta a los periodistas de un telegrama recibido a las 15, del comandante general de Melilla que manifiesta haber regresado de Dar Drius y de Buhafora.

Reina en aquel sector tranquilidad, lo mismo que en Tizi Azza. Durante la noche del 17 se condujo un convoy a Tizi-Azza sin novedad a la ida y a la vuelta.

La harca enemiga ha sufrido cruento castigo en las últimas escaramuzas, cesando en su ofensiva.

El parte oficial de esta madrugada manifiesta que se ha desencadenado un fuerte temporal de viento y lluvia en las costas marroquíes causando graves desperfectos en las posiciones costeras y en las comunicaciones telefónicas.

Repite dicho telegrama la noticia del regreso del comandante general de Melilla que se encontraba en Buhafora.

Ayer marchó a Málaga, en un vapor correo, la primera expedición de personal del grupo de Instrucción de artillería. La segunda irá con el primer correo que salga. Se ha suspendido la entrada del Bsjá de Arcila a causa del temporal.

El Nuncio ha conferenciado extensamente con el conde de Romanones.

Una comisión pro-prisioneros ha conferenciado con el marqués de Alhucemas guardando reserva sobre lo tratado.

A las cuatro de la tarde de ayer falleció el diputado a Cortes por Barbastro y vicepresidente cuarto del Congreso señor Aura Boroná, siendo su muerte sentidísima en la Corte. Horas después dejaba de existir el exdiputado a Cortes don Rogelio Maragall, director de «España económica y financiera».

El moro José Levi Benamor, de Beni-Tuzin, averiguado en Madrid, barriada de Cuatro Caminos, mutiló bárbaramente el rostro de su esposa Pilar Luz, de veintidós años, por negarse a trabajar para costear con su esfuerzo la manutención de su marido. Le seccionó la nariz y las orejas. El motivo de su estancia en Madrid era la necesidad de escapar de la vigilancia de la policía mallileña por haber cometido en aquella población un atentado.

## LA SUIZA HOY

Gran exposición de Anguilas, Besugos y Carprichos. Turrónes surtidos superiores.

Coso Alto, núm. 17

Teléfono 218

### DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 10 a 12. Coso Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

GOBIERNO CIVIL

Un robo en la iglesia de Barbastro

La Guardia civil de Barbastro comunicó ayer por telégrafo a este Gobierno civil lo siguiente:

«Noche última verificándose un robo en iglesia esta ciudad, llevándose los ladrones dos custodias, cuatro cálices y viasajeros, todo de plata sobredorada y esmalte. Por correo envío distales.»

Estuvimos anoche en el Gobierno civil y nos manifestó el digno secretario luterano don Vicente Bruned que no había recibido por correo los detalles que anunció el teniente de la Guardia civil de Barbastro.

Mañana comunicaremos a nuestros lectores las noticias oficiales que se reciban en el Gobierno.

PROGRAMA PARA OPOSICIONES A AUXILIARES ADMINISTRATIVOS DEL CATASTRO DE: LA RIQUEZA URBANA: SE ADMITEN SENORITAS DE VENTA VIUDA DE L. PEREZ RAMIRO EL MONJE, 35, Huesca

Un tarde de buen gusto

LOS ESCAPARATES DE "LA SUIZA,"

El año pasado nos ocupábamos en estas columnas de los escaparatés de la acreditada confitería La Suiza, dedicando grandes elogios a su joven propietario don Lorenzo Baratech, que dió una prueba de sus conocimientos profesionales y del exquisito gusto que en cuanto a la confección de toda clase de dulces posee.

No hemos de regatearle este año nuestro sincero aplauso, recogiendo fielmente los comentarios que hacían ayer cuantas personas admiraron la exquisita presentación de sus escaparatés, que fueron todas las que pasaron por el Coso Alto. La variedad de los artículos presentados, su relativa baratura, mayor que la del año anterior, y su excelente calidad, son motivos más que suficientes para que el establecimiento del señor Baratech se vea muy concurrido.

Nuestro querido amigo el señor Baratech ha sabido instalar en Huesca, lo decíamos ya el año pasado, un establecimiento que puede muy bien parangonarse con los de primera clase de Madrid o Barcelona.

Por el éxito obtenido con la presentación de los escaparatés de La Suiza felicitamos sinceramente a su propietario, al que deseamos una justa compensación por parte del público.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santo Tomás y San Juan y Pesto. Santo Tomás

Era galeño de nacimiento, y de una condición pobre y obscura. Habiendo cido hablar de las maravillas que obró en el Salvador, no dudó que fuese el Mesías prometido, y lo mismo fue oírle, que dejar todas las cosas por seguirle.

Después de la Ascensión del Salvador a los cielos, y de la venida del Espíritu Santo, Santo Tomás se encargó de propagar el Cristianismo en los vastos reinos del oriente, y tuvo el consuelo de encontrarse con los reyes Magos y habiéndolos bautizado, los asoció a sí en el ministerio evangélico. Las maravillas obradas por el Santo hicieron triunfar muy pronto la religión cristiana, y establecerse la legal sobre las ruinas de la idolatría; lo cual irritó a los sacerdotes de los idios contra el Santo, y aceleró su martirio. Arrojóronse los braamanes sobre él, le pisotearon, le mataron a golpes y le atravesaron con muchas lanzas.

Así acabó su larga y laboriosa carrera este grande Apóstol, después de un prodigioso número de trabajos padecidos por Jesucristo en tantos y tan diversos países.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa y la misa de ocho se aplicará en sufragio de la señorita Carmen Malal.

Ayuno y vigilia de Temporas

Mañana viernes es ayuno y abstinencia de carne para todos a quienes no les asiste alguna causa especial, por las Temporas de Adviento.

La vigilia de Navidad

En virtud de lo preceptuado en el párrafo 4.º del Canon 1.242 del Código de Derecho Canónico, se suprime este año el ayuno, y abstinencia de carne, prescrito de ley ordinaria para la Vigilia de la Navidad, del Señor, por coincidir con el domingo día 24 de Diciembre.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

Un traslado

El ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Tarragona, don Pedro Navarro, que había desempeñado igual cargo en esta provincia, ha sido trasladado nuevamente a la Sección de Huesca.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cárneros, 19; Corderos, 1; Terneros, 14; Terneras, 2; Vacas, 1; Cerdos 7; Ovejas, 0. Total kilos. 1.321'100.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 20 del actual, recibidas directamente del Fomento de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond name and price. Includes Interior 4 per 100, Exterior 4 per 100, Obligaciones del Tesoro, etc.

VALORES INDUSTRIALES

Table with 2 columns: Company name and value. Includes Banco Hispano Americano, Banco de España, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with 2 columns: Currency and rate. Includes Francos, Libras, Dollars, etc.

Se arrienda un piso segundo en calle céntrica de esta población. Su precio 70 pesetas mensuales. Informarán en la Administración de este periódico.

Novillas holandesas

Se venden dos, de seis y doce meses, en el vecino pueblo de Casarín. Informará Pascual Lumbre.

Vino de cosechero

Desde hoy se venderá vino superior de cosechero al precio de CUATRO PESETAS EL CANTARO, calle de Alfonso de Aragón, número 23, Huesca.

SUBASTA

En la Notaría de don Félix Marquinez, Coso Alto, número 41, segunda izquierda, se venderán en subasta pública y extrajudicial el día 28 del actual, a las doce horas, dos fincas urbanas de la pertenencia de don Ignacio Azara Vidua, situadas en la calle de Santiago de esta ciudad.

El pliego de condiciones, precio y titulación están de manifiesto en dicha Notaría.

Almacenes de San Pedro

PARTICIPAMOS AL PUBLICO que en los días 22 y 23 o sea Viernes y Sábado de la presente semana, se liquidará una importantísima partida de RETALES a los mismos precios que han regido durante la pasada Semana de Gracia.



HECHOS no palabras es el lema de esta admirable lámpara para.

LA LAMPARA ELECTRICA MODERNA

SIEMENS-SCHUKERT, Industria Eléctrica, S. A.

REPRESENTACION TECNICA.-ZARAGOZA PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3 APARTADO 234.

Antigua Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas y Negocios

Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

Director propietario: José M. de Lara

Oficinas Centrales en Madrid Calle de Hortaleza, número 75. Teléfono 5.357 M.

Sucursal en Zaragoza, calle de Cervantes, núm. 38 Sucursal en Barcelona: Rambla de las Flores, núm. 18

Reclutas!

DE LOS REEMPLAZOS DE 1922 Y 1923

Si os acordáis a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial 205), podréis ahora al ser llamados al Servicio los del Reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del Reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estaréis en filas serviréis en la PENINSULA, no en Africa, a donde quedaréis libres de ir.

Soldados!

LOS QUE ESTAIS EN FILAS

Lo mismo si prestáis servicio en Africa que en la Península, acogeos a los beneficios de la citada Real orden, y podréis marchar a vuestras casas inmediatamente con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales, o a sus Representantes: en HUESCA, D. Daniel Castelar, calle de San Salvador, 8, primero, y en BARBASTRO, a don Feliciano Carrea, calle Carretera, 58.

Teatro Principal HOY JUEVES

Estreno de la segunda jornada de la interesantísima serie,

LOS PERBIAS DEL AMOR

La graciosísima ómica en dos partes,

BAILÉ DE MASCARAS SESION MODA: A LAS SEIS Y MEDIA NOCH, A LAS DIEZ

Tratamiento científico y racional de La Hernia por el método C. A. Boer

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los promueven porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Sr. D. C. A. Boer.

Errazu, 24 de Noviembre de 1922

Distinguido señor: Tengo el gran placer de comunicarle que, con su método, he sido curado radicalmente de una hernia rebelda que padecía desde hace más de veinte años. Hoy tengo la satisfacción de no llevar más aparatos y puedo trabajar en mis pesados trabajos del campo, pues soy labrador y cumplo con todas mis ocupaciones, sin sentir la menor molestia de la hernia que sufría. Le doy todas las gracias y puedo usar de mi carta como le convenga, quedando siempre muy agradecido y s. s.—Román Garraicochea, Errazu (Navarra).

Sr. D. C. A. Boer.

Orgañá, 2 de Diciembre de 1922.

Muy señor mío: Le escribo para decirle que desde que me puso usted sus aparatos me encuentro completamente bien, habiendo desaparecido los fuertes dolores que padecía, y ero que como lo sabe usted era tan grande mi hernia que no podía trabajar, encontrándome siempre enfermo. Por el bien de cuantos padecan y en testimonio de mi agradecimiento, le permito publicar lo que quiera sobre mi caso.

De usted atto. s. s.—Francisco Casals.—Alifan (Lérida).

Aconsejamos, pues, a todos los herniados que vayan a ver al eminente práctico C. A. BOER, que visita frecuentemente nuestra región y recibirá hombres, mujeres y niños en:

JACA.—Viernes, 22 de Diciembre, Hotel Mur.

HUESCA.—Sábado, 23 de Diciembre, Hotel Petit Fornos.

BARBASTRO.—Domingo, 24 de Diciembre, Hotel San Ramón.

GRAUS.—Lunes, 25 de Diciembre, Hotel López.

BENABARRE.—Martes, 26 de Diciembre, Fonda Buena de Dios.

TAMARITE DE LITERA.—Miércoles, 27 de Diciembre, Fonda de Isidro Castro.

MONZON.—Jueves, 28 de Diciembre, Fonda de José Alcocar.

FRAGA.—Viernes, 29 de Diciembre, Casa de Huéspedes de José Burballa.

C. A. BOER:

Especialista ortopédico PELAYO, 60 (PLAZA CATALUÑA) BARCELONA

APARATOS DEL ARTE MEDICO y perfeccionados para:

VARICES, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.

OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc.

EVENTRACIONES, Microcete, varicócele.

Dependiente de Barbería

Se necesita con urgencia. Ganará treinta pesetas mensuales, comida y ropa limpia. Para detalles dirigirse al señor Practicante del Hospital de Agrada (Sorte).

CAMISERIA

Vinda de Angel Miguel

CONFECCION A LA MEDIDA

Cuatro Reyes, 10 Teléf. 209

HUESCA

TIP. DE VDA DE PEREZ—HUESCA

¡¡Labradores!!

¡GRAN ACONTECIMIENTO PARA LA AGRICULTURA!

Divulgación científica de las ventajas del Almendro «Dasmayo». Enseñanzas completas y prácticas de su cultivo por el Cura de Alquézar. Hermoso libro que ha aparecido, lujosamente editado. Más de 300 páginas de texto y 70 fotografías.

Los pedidos a su autor, en Alquézar, o en la Librería de la Vinda de USTG MARTINEZ, Casa Bajo, Huesca.

Automóviles de alquiler

0'75 KILOMETRO

FELIPE CAMPOS

San Orenco, 16 Teléfono 285 Huesca

Advertisement for BOISSON BLANCHE featuring a bottle image and text: 'Todas las FIEBRES PELIGROSAS Tifus, Grippe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal, se curan en algunos dias, con frecuencia en algunas horas, por la BOISSON BLANCHE del abate MAGNAT DEPOSITO GENERAL: F. GARCIA GUZMAN FARMACEUTICO P. Santa Catalina, 4 VALENCIA'